

青春期即是从儿童成长为成人,也就是从第二性征出现到发育停止的阶段,是决定体格、性格、智力等的关键时期,科学地、健康地、顺利地度过这一时期至关重要。

《黄帝内经》记载:“丈夫八岁,肾气实,发长齿更;二八,肾气盛,天癸至,阴阳和,故能有子;三八,肾气平均,筋骨劲强,故真牙生而长极……”讲述的就是男性从孩童到青春期的生长发育过程。男性在生长发育过程中如果出现喉结、遗精,身高增高迅速,或者突然感到很烦躁,开始关注或者喜欢异性,很可能进入青春期。男性进入青春期的年龄为13~18岁;由于气候、体质、遗传、营养等因素的影响,青春期开始的年龄稍有差别。

青春期的分期

青春期分早期、中期和晚期。早期生长突增,第二性征开始发育;中期第二性征迅速发育,出现喉结、胡须,声调低沉、肌肉发达、出现体毛、腋毛

和阴毛;当性腺发育基本成熟,第二性征发育完成、骨骼趋向完全愈合,体格发育逐渐停止,就是晚期。

男性生殖器官的生理结构

男性生殖器分内外两部分。内生殖器包括睾丸、输精管和附属腺,外生殖器包括阴囊和阴茎。这些器官在青春期前发育非常缓慢,进入青春期后,在促卵泡生成激素、促黄体生成激素及雄激素的作用下,开始迅速发育。

青春期的生理保健

进入青春期,由于神经和内分泌的影响,人体的形态和功能都出现显著的变化。

1. 正确认识遗精

遗精,是指进入青春期后的男性在睡眠时,由于外生殖器受到外界刺激或是白天过度劳累而引起的自动射精现象。遗精

是男性特有的生理现象,是青春期发育的重要标志。青春期后,健康男性均可发生。遗精多发生在14~16岁之间。如果一个月内发生1~2次遗精,是正常现象。如果遗精次数过频,甚至在白天出现遗精,则属异常。

遗精次数过频的原因多而复杂,常见有阴茎的包皮过长或包茎,生殖器官炎症,衬裤过紧过硬,睡眠时的仰卧或俯卧,看黄色书刊或黄色录像,频繁的手淫等。因此可以通过集中精力刻苦学习,课后积极参加文体活动,不看黄色书刊和黄色录像,加强体育锻炼和注意个人卫生来防止遗精次数过频,做到按时作息,勤洗澡,勤擦身,注意外生殖器的卫生,不穿紧身内裤。

2. 正确认识自慰

自慰行为是指在没有异性

参与时所有自我进行的满足性欲的活动。青春期后,在性激素的驱动下,会自然而然地产生性冲动,有的则用手淫的方法进行宣泄,释放性能量,缓解性紧张,这是一种不可回避的现实。中医认为,过度手淫耗精伤髓,大伤元气。因此不提倡、不过度手淫,偶有手淫也不畏惧、不恐慌。

3. 胡须的卫生

男性大约在14~15岁开始长胡须,先是上唇出现,然后是下唇,最后是下颌,这是男性第二性征的重要部分。

胡须只能刮不能拔,拔胡子不仅疼痛,而且极易损伤面部皮肤,毛囊及相邻的皮脂,引起毛囊和皮脂腺发炎形成疖肿,而且胡须所在部位正是医学上所说的“危险三角区”,容易引发颅内感染。

青春期的饮食建议

饮食中的营养,既是生长发育的基础,又是生命活动的主要来源。因此,必须注意营养和饮食卫生。

1. 合理搭配:人体需要的营养物质有蛋白质、糖类、脂肪、维生素、水和无机盐。豆制品、瘦肉、鱼、蛋等富含蛋白质食品;各种粮食等含糖类食品;肉、油、芝麻、花生等含脂肪食品;各种蔬菜、瓜果中还分别含有不同种类的维生素和无机盐。平时的饮食应注意各种营养物质的合理搭配,不挑食、偏食,养成定时定量的饮食习惯。

2. 不吸烟:大量的科学实验和统计调查结果已经证实了吸烟危害健康。烟雾中含有3000种有害成分,既导致心肌缺血和冠心病的发作,又伤害支气管黏膜,容易诱发癌症的发生。

3. 不酗酒:酒精对脑、心脏、肺、血管和肝等重要器官都有损害,还可引起消化道黏膜充血,导致食道炎、胃炎和胃溃疡。

(广西国际壮医医院)

男性青春期的生理健康

□ 黄庆华

正确认识急性心肌梗死

□ 王冰 古情英 孙婷

急性心肌梗死是指冠状动脉完全闭塞,从而导致心肌细胞缺血、缺氧引起心肌坏死,使心脏功能受损的一种可危及生命的急性病症。冬季来临,冷空气活动频繁,是急性心肌梗死的高发期,急性心肌梗死从发病到开通梗死血管时间越短越好,可大大降低病死率和致残率。因此,早期识别、及早救治至关重要。

急性心肌梗死有哪些症状?

当身体突发持续胸痛或胸部压迫感,伴有大汗、晕厥或是呼吸困难等相关症状时,应怀疑有心肌梗死的可能。胸痛是心肌梗死最常见症状,一般比较剧烈,持续时间多在20分钟以上,位置常在心前区、胸骨后等,多为闷痛、钝痛或压榨性疼痛。有的胸痛持续数分钟,但反复发作,也有急性心肌梗死的可能,休息或含服硝酸甘油常无明显缓解。有的还会出现左肩痛、背痛或是牙痛等,有的还会表现出消化道症状,比如恶心呕吐或上腹疼痛等。有些老年人症状不典型,可表现为腹胀、食欲下降等,有的表现为胸部不适感等,严重情况下也会出现休克表现,例如血压下降、脸色苍白及皮肤湿冷等。

急性心肌梗死的危害有哪些?

因心肌细胞的缺血耐受性差,缺血数分钟后心肌细胞就开始死亡,而且心肌细胞坏死是不可逆的,如果不能及时恢复心肌供血,会造成严重后果,甚至死亡。

急性心肌梗死可导致猝死。在我国,急性心肌梗死住院死亡率约6%~7%,偏远地区更高;心力衰竭、心律失常、血栓栓塞、心肌梗死后综合征、心肌缺血一般20分钟后心肌细胞就开始死亡,因为心肌细胞坏死是不可逆的,如果不能及时恢复心肌供血,会造成严重后果,甚至死亡。

怀疑急性心肌梗死该怎么处理?

当自己或身边的人发生心肌梗死时,一定要沉着冷静科学救治,争取宝贵的黄金救治时间。一是正确自救:绝对卧床休息。如有急救药,立即舌下含服硝酸甘油(血压正常)或速效救心丸,这两个药可以扩张冠脉,有效缓解症状。含服硝酸甘油或速效救心丸时要坐位或半卧位,避免站立。硝酸甘油每次含服一片,含化后仍有症状可再次含

服2次。速效救心丸含服时每次10~15粒,切记不可吞服。若用药5~10分钟,症状仍未缓解,可再含服一次;嚼服300毫克阿司匹林、口服300~600毫克氯吡格雷或口服180毫克替格瑞洛,它们可以抑制血小板聚集,防止斑块破溃时血小板聚集形成血栓。二是要及时拨打120,等待专业医护救治。

急性心肌梗死如何治疗?

急性心肌梗死的治疗以及时开通阻塞冠脉血管、恢复心肌功能为首要目的,治疗的核心是尽快开通闭塞血管,恢复心肌供血,目前开通血管的方法有药物溶栓治疗、介入手术治疗(急诊PCI)和冠脉搭桥手术三种方法。开通闭塞血管越早,坏死心肌越少,患者预后越好。

急性心肌梗死后注意事项

患有心肌梗死的病人治疗出院后,应谨遵医嘱规律服药,不能自行停药或加减药物;应戒烟、限酒,健康饮食,保持健康生活状态;应规范自己的作息时间,避免熬夜;应保持心态平衡,避免剧烈情绪波动;应根据自身身体情况适当运动,注意保暖。同时,要积极控制高血压、糖尿病、高脂血症、肥胖等心血管危险因素。

如何预防急性心肌梗死?

急性心肌梗死高危因素:高血压、糖尿病、高胆固醇血症、肥胖、吸烟、冠心病家族史等,这一类人更容易患冠心病。

急性心肌梗死的诱因有哪些?

作劳累、重体力劳动等加重心脏负担,导致心肌耗氧量猛增;情绪激动及精神紧张;暴饮暴食;长期熬夜、生活不规律;吸烟、大量饮酒;便秘;手术和创伤。冠心病患者在上述情况下,容易诱发急性心肌梗死。

如何预防急性心肌梗死?

1. 健康生活:戒烟、限酒;健康饮食,多食新鲜蔬菜、水果;规律作息,规范自己的作息时间,避免熬夜;保持心态平衡,避免剧烈情绪波动;迈开腿,加强体质锻炼,注意保暖。

2. 积极控制危险因素:积极治疗高血压、糖尿病、高脂血症等疾病,控制体重。

3. 定期体检:如有胸痛、胸部不适、心悸等症状,及时就医。

(广西国际壮医医院)

产后身痛的中医康复

□ 闫鑫

产妇在产褥期内,肢体或关节出现酸胀、疼痛、麻木、重着等症,称为产后身痛,又称产后遍身痛、产后关节痛、产后痛风,俗称产后风,通常为产后6周内,症状包括产后颈肩痛、腰背痛、骨盆痛、全身关节痛等。

产后身痛的中医认识

《诸病源候论·妇人产后病诸候》记载:“产则伤动血气,劳损腑脏,其后未平复,起早劳动,气虚而风邪乘虚伤之,致发病者,故曰中风。若风邪冷气,初客皮肤经络,疼痛不仁,若乏少气。”明确地提出了产后气血不足,虚损未复,风寒之邪客之成痹的病机。清代《医宗金鉴·妇科心法要诀》概括产后身痛的主要病因有血虚、外感与血瘀。

产后身痛的发生与产褥期生理有关,妇人产时或产后失血过多,百节空虚,四肢百骸、经脉关节失去濡养,而致肢体关节酸楚、麻木、疼痛,此谓不荣则痛;妇人素体血虚,产后百脉空虚,腠理不密,风寒湿邪易乘虚而入,寒凝或热灼成瘀,客于肢体关节,凝滞气血,或余血未净,留滞经脉,经络阻滞,而痹阻经脉关节,发为疼痛,此谓不通则痛;妇人素体肾虚,因产伤动肾气,精血愈虚,腰为肾之府,肾主骨,肾精不足,失于濡养,故而出现腰膝或足跟疼痛。此外妇女产后常因哺乳或照顾新生儿操劳过度,经常长时间保持同一姿势,如怀抱婴儿哺乳、弯腰更换纸尿裤等,致使筋脉挛急,过度劳伤而发疼痛。综上,产后身痛病因病机多与气血亏虚,外邪痹阻,肝肾不足,劳伤血瘀有关,病位在全身各关节的筋骨肌肉,与十二经脉均关系密切。

产后身痛的西医认识

西医学认为,妇女产后出现的各种痛症,是因为妊娠后期及分娩时,由于骨盆各关节的活动性增加,以及体内激素的改变,导致关节韧带松弛、耻骨联合及骶髂关节轻度分离等,产后未能恢复所导致。同时,妊娠期孕育胎儿、产后母乳喂养均需大量钙质供应,若母体营养未能满足此项需要,势必动用其长骨中储存的钙质来补充,因而也引起肢体骨骼疼痛不适或全身肌肉关节疼痛等症状。

此外,脊柱与骨盆的生物力学结构具有协同性,产后妇女在哺乳或照顾婴

儿时等不良姿势,更容易引起颈椎、胸椎及腰椎肌肉、韧带、肌筋膜产生急慢性劳损,从而发生相应的病证。

中医治疗及预防调护

产后身痛因其具有内伤气血,外兼风寒湿瘀的特点,故临床表现常以本虚标实为主。临证时,应重视疼痛的部位、性质、程度及经络循行,结合兼症与舌脉。注重益气养血、补肾强筋以固其本,活血通络、祛风止痛以治其标。

1. 药物泡浴:产后泡药浴,可通过热力和药力的双重作用,温通经脉,祛风除湿,祛瘀排毒,达到气血平衡,通经止痛,产后快速修复的目的。如瑶药“产后三泡”,采用大瑶山特有天然原生瑶药,如半荷风、黑老虎、鸡血藤、九节风、五指牛奶等组成。一般情况下顺产者于产后第3天开始泡浴,每天1次,连续3天,不仅具有疏通经络、化瘀镇痛的作用,还有促进产后子宫收缩、修复产道、减少恶露、补益正气、解除疲劳、增强免疫力、美白润肤、催乳生乳等功效。

2. 针灸并用:产后“多虚多瘀”,故治疗产后身痛以补气血为本,祛邪化瘀为标,针刺与艾灸并用,重视艾灸,多取关元、气海、膻中、肝俞、脾俞、肾俞、足三里、三阴交等穴。

3. 手法治疗:包括放松和整复,先放松痉挛的肌肉、韧带、筋膜,再用扳法整复患病的关节,特别适用于产后耻骨联合分离、骶髂关节紊乱、脊柱小关节错位等。

4. 适当理疗:根据病情适当选用理疗,如经皮神经电刺激疗法,选择特定的低频脉冲电流作用于患处,减轻渗出及水肿,促进血液循环和加速新陈代谢,消除炎症。

5. 康复运动:坚持做肌肉拉伸运动,颈肩痛者可做颈椎“米”字操,颈椎前屈、后伸、左右侧屈、左右旋转,每个动作持续拉伸约10秒钟,1分钟为1组,连续3组,每日1~2次,能有效预防颈部疼痛的发生。腰背痛者,可做仰卧空蹬自行车:仰卧在垫子上,双臂伸直,掌心向下放于两侧,下肢屈髋屈膝,腹部收紧,颈部放松,上身不动,双腿做踏车动作,每分钟蹬30次,2分钟为1组,每日5组,组间休息30秒。

(广西国际壮医医院明秀分院)